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Η κωδικοποίηση όλων των χαρακτήρων(σύμβολα, γράμματα, αριθμοί) του υπολογιστή βασίζεται στην κωδικοποίηση ASCII. 
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Συνήθως, μια θέση(KOYTAKI) μνήμης αποθηκεύει ένα byte, το οποίο αποτελείται από 8 bits. 
 

 

 

 

 

Ανάλυση: 

 1 bit = Μια μονάδα δεδομένων με δυαδική τιμή, που μπορεί να είναι 0 ανοιχτό κυκλωμα ή 1 κλειστό κύκλωμα. 

 1 byte = 8 bits, και είναι η βασική μονάδα αποθήκευσης δεδομένων στη μνήμη του υπολογιστή. 

 

Άρα, μια τυπική θέση μνήμης (π.χ., ένας καταχωρητής ή μια θέση μνήμης στη RAM) αποθηκεύει 8 bits (ή 1 byte). 

Αν έχουμε μεγαλύτερες μονάδες: 

 

• Σε πολλές αρχιτεκτονικές υπολογιστών,μια θέση μνήμης μπορεί να είναι 16 bits παλιοτεροι(2 bytes), 32 bits (4 bytes) ή 64 bits (8 bytes) 
σημερα, ανάλογα με την αρχιτεκτονική του συστήματος. 

 

Άρα, η "θέση μνήμης" εξαρτάται από την αρχιτεκτονική του υπολογιστή, αλλά γενικά, μια θέση μνήμης αναφέρεται συνήθως σε 1 byte, δηλαδή 8 

bits. 
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Πώς ‘όμως μπορούμε να κάνουμε την μετατροπή απο δυαδΙκο αρΙθμο σε δεκαδΙκο συστημα(θεση) , που ανΙστοΙχεΙ σε καποΙΟ χαρακτηρα του 

πΙΝακα ascii? 

 

 

 

 

 

με πράξεΙς θα γίνεΙ: 

1*20+1*21+0*22+0*23+0*24+0*25+1*26+0*27= 

1*1+ 1*2 + 0*4 + 0*8 + 0*16 +0*32 +1*64 +0*128= 

1+ 2 + 0 + 0 + 0 + 0 + 64 + 0 = 

67(10) 
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Μετατροπή του δυαδικου 10000001(2) στον δεκαδικο(θεση) 129 του πινακα ascii και αντιστοιχει στον χαρακτηρα ü 
 

 

 

 
 

 

με πράξεΙς θα γίνεΙ: 

1*20+0*21+0*22+0*23+0*24+0*25+0*26+1*27= 

1*1+ 0*2 + 0*4 + 0*8 + 0*16 +0*32 +0*64 +1*128= 

1+ 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 128= 

129(10) 
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Ασκηση 

Να μετατρέψετε τον αριθμό 11111111(2) από το δυαδικό στο δεκαδικό σύστημα . 

 

 

Πώς ‘όμως μπορούμε να κάνουμε την μετατροπή από δεκαδΙκό σύστημα(θέση) σε δυαδΙκό αρΙθμό , που αντΙστοΙχεί σε κάποΙΟ 

χαρακτήρα του πΙΝάκα ascii? 
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Άσκηση Να μετατρέψετε  τοναριθμό255(10) από το δεκαδικό σύστημα στο δυαδικό σύστημα. 
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Δραστηριότητα. Αν πληκτρολογήσουμε ChatGpt από το πληκτρολόγιο , πως θα αποθηκευόταν στην μνήμη ram? 

 

 

 

 

 

Γράψτε την λέξη book δυαδική μορφή από τον πινάκα ascii στο τετράδιο. 

 

 

 

ΟΚΤΑΔΙΚΌ ΚΑΙ ΔΕΚΑΕΞΑΔΙΚΌ 

 

Όταν αναφερόμαστε όμως σε θέση μνήμης με λέξη 64 δυαδικά ψηφία (64-bit word), εννοούμε μια μονάδα αποθήκευσης μνήμης πουέχει 

μέγεθος 64 bits (ή 8 bytes). 

Ας δούμε πώς λειτουργεί αυτό: 

Λέξη 64 bits: 

• Μια λέξη 64 bits είναι 64 δυαδικά ψηφία (0 ή 1), που σημαίνει ότι μια θέση μνήμης αυτής της λέξης αποθηκεύει 64 bits. 

• Αυτό ισοδυναμεί με 8 bytes (καθώς 1 byte = 8 bits). 

• Στις 64-bit αρχΙτεκτονΙκές, οι επεξεργαστές και η μνήμη διαχειρίζονται δεδομένα σε μονάδες των 64 bits (ή 8 bytes). 

• Στην 64-bit αρχΙτεκτονΙκή, ο επεξεργαστής και το σύστημα χρησιμοποιούν λέξεις 64-bit για να αποθηκεύσουν δεδομένα, εντολές ή 
διευθύνσεις μνήμης. Κάθε θέση μνήμης (όπως σε RAM ή cache) θα μπορούσε να είναι 64 bits, και κάθε καταχωρητής επεξεργαστή μπορεί να 

έχει μέγεθος 64 bits. Αυτο σημαινει πολύ μεγαλύτερη επεξεργασία δεδομένων και πληροφοριών. 
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ΈτσΙ δημΙΟυργήθηκε το οκταδΙκό καΙ δεκαεξαδΙκό σύστημα. 
 

 

10 11  12 13 14 15 

 

Παρατηρήστε ότΙ στο δεκαεξαδικό σύστημα χρησιμοποιούνται καΙ γράμματα ως ψηφία, επεΙδή τα ψηφία 0-9 δεν είναΙ αρκετά. 

ΈτσΙ το Α είναΙ το 10, το Β το 11, κ.ο.κ. 
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Παρακάτω παρουσιάζεται η μετατροπή του δυαδΙκού 101111(2) , 57(8) καΙ 2f(16) στον δεκαδΙκό αρΙθμό 47(10) . 

 
 

 

 

 

Μετατροπή του δεκαδικού 2024(10) από το δεκαδικό σε δεκαεξαδΙκό 
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Αντίστοιχα κάνουμε και την μετατροπή από δεκαδικό σε οκταδΙκό . Δηλαδή Διαίρεση με το 8. 

 

 

 

 

=634(8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

Το δεκαεξαδικό σύστημα και οκταδικό χρησιμοποιείται στην πληροφορική και την ηλεκτρονική για να επιτρέπει μια πιο ευανάγνωστη και αποδοτική 

αναπαράσταση των δυαδικών δεδομένων. Με αυτόν τον τρόπο, οι προγραμματιστές, οι μηχανικοί και οι τεχνικοί μπορούν να δουλέψουν πιο εύκολα 

με τα δεδομένα του υπολογιστή, να κάνουν τις μετατροπές έτσι να εντοπίζουν σφάλματα πιο γρήγορα . 

Έτσι μπορεί να γίνει αναπαράσταση από το δεκαεξαδικό οκταδικό σε δυαδικό και απο δυαδικό σε δεκαεξαδικό και 

oκταδικό . 

Άσκηση Να μετατρέψετε τον 8F9(16) στο δεκαδικό και το αντίθετο δηλ. Απο δεκαδικό σε δεκαεξαδικό. 

Να μετατρέψετε τον 59(8) στο δεκαδικό και το αντίθετο δηλ. Από δεκαδικό σε ο κ τ α δ ι κ ο . 
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Για παράδειγμα: 

 

Ο δυαδικός αριθμός 1111 1010 μπορεί να γραφτεί απλά ως DA σε δεκαεξαδικό. 

 

15(D) 10(A) 

 

Ο δυαδικός αριθμός 111 101 μπορεί να γραφτεί απλά ως 75 σε οκταδικό. 
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